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МИ ЛАН РА ДО И ЧИЋ

МЕТАФОРЕВАМПИРА–СЛОБОДАНСЕЛЕНИЋ
УДИЈАЛОГУСТРАДИЦИЈОМ

Стал но про на ла зи те тра гич не исто риј ске ана ло ги је, ре кох.
Про на ђи те Ви не ку охра бру ју ћу. Ра до ћу је са слу ша ти.

(Ра до слав Пет ко вић, Суд би на и ко мен та ри)

СА ЖЕ ТАК: Пред мет ра да је су вам пир ске од ли ке, уо че не код 
по је ди них ли ко ва у ро ма ну Уби ство с пред у ми шља јем (1993) Слобо
да на Се ле ни ћа. У ње му се, по сред ством раз ма тра ња тра ди ци о нал
них од ли ка вам пи ра, об ја шња ва ју мо ти ва ци ја и по сле ди це ре ме ти
лач ког де ло ва ња по је ди них ли ко ва уну тар оба фа бу ла тив носи жеј
на то ка. При ли ком ар гу мен та ци је раз ли чи тих вам пир ских хи по ста
за упо тре бља ва ни су рав но прав но са вре ме на књи жев но на уч на ли
те ра ту ра и ет но ло шке ин тер пре та ци је фе но ме на вам пи ра. Бит но 
ме сто у ра ду по све ће но је и раз ма тра њу од но са ро ма на и исто и ме ног 
фил ма Гор чи на Сто ја но ви ћа из 1995. го ди не, по сце на ри ју Сло бо да
на Се ле ни ћа. Чи ње ни ца да је Се ле нић, при ла го ђа ва ју ћи сво је де ло 
но вом ме ди ју, унео не ке ин те ре сант не и ана ли тич ки про во ка тив не 
про ме не, раз ма тра на је у све тлу тра ди ци о нал не де мо но ло ги је и вам
пир ских мо ти ва. По је ди не сце не, по ступ ци и име но ва ња ли ко ва 
са гле да ва ни су пре ма кри те ри ју ми ма об ред не нор ме на род не ре ли
ги је, од но сно ту ма че њи ма сим бо ла и пој мо ви ма из сло вен ске ми то
ло ги је. За вр шни део ра да по све ћен је раз ма тра њу вам пи ри зма као 
але го риј ског на ра ти ва о рат ним су ко би ма и дру штве ноиде о ло шким 
не тр пе љи во сти ма. Ана ли зи ра ју ћи под тек сту ал но де ло твор не фан
та стич не мо ти ве уну тар ро ма на чи ји је пи сац ода брао ре а ли стич ки 
ства ра лач ки про се де, те ука зу ју ћи на ана ло ги је из ме ђу фа бу ла тив
носи жеј них то ко ва, ау тор се до та као и мо гу ћих, а ма ње ви дљи вих 
зна че ња Се ле ни ће вог по след њег до вр ше ног ро ма на.
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КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ:вам пир, ме та фо ра, сим бол, фан та сти ка, сло
вен ска ми то ло ги ја, але го ри ја, по смрт ни об ред, Дру ги свет ски рат, 
Ју го сла ви ја

Тво рац „по е ти ке гра ђан ског по ра за” (Pa la ve stra 2021: 221), Сло
бо дан Се ле нић, за сно вао је ро ман Уби ство с пред у ми шља јем на 
два вре мен ски уда ље на фа бу ла тив носи жеј на то ка, при че му уда
ље ни ји об у хва та вре ме до ла ска ју го сло вен ских ко му ни ста на власт 
и њи хов об ра чун са не ис то ми шље ни ци ма у Бе о гра ду 1944–1945. 
го ди не. Бли жи фа бу ла тив ни ток, уну тар ак ту ел ног при по ве дач ког 
вре ме на, су о ча ва чи та о ца са 1992, го ди ном пи шче ве сва ко дне ви це, 
обе ле же ном по ли тич ким про те сти ма у Бе о гра ду и уз не ми ру ју ћим 
ве сти ма са ра ти шта на про сто ри ма Хр ват ске. Око сни ца овог то ка 
је су су срет и љу бав на ве за бе о град ске сту дент ки ње Је ле не Па нић, 
зва не Бу ли ка, и вој ни ка из Гру би шног По ља, Бог да на Би ло гор ца. 

I

Као упе ча тљив не га тив но ко но ти ра ни лик у са вре ме ни јем 
на ра тив ном то ку, из два ја се лик Јо ка Мар ти ћа, та ко ђе срп ског 
рат ни ка на фрон ту у Хр ват ској. Са од но сно ту ма че њу Ане Ра дин, 
Јо ков лик мо гу ће је по сма тра ти кроз при зму са вре ме них ту ма че
ња мо ти ва вам пи ра:

По чет ком мо дер ног до ба вам пир је по стао сред ство за књи жев
но мо де ло ва ње не га тив них аспе ка та чо ве ко ве ду ше, ње го вог ду ха 
све та у це ли ни [...] у ХХ ве ку мо тив вам пи ра обе ло да њу је ка ко су 
упра во ду ша, дух и свет, на рав но у сво јим не га тив ним аспек ти ма, 
по ста ли по чо ве ка опа сни (Ра дин 1996: 128).

Сим бо лич ки го во ре ћи, вре ме ра та у Хр ват ској (1991–1995) је
сте вре ме смр ти, то јест упо ко ја ва ња СФР Ју го сла ви је, док је Јо ко 
Мар тић на чел на пер со ни фи ка ци ја од но са из ме ђу за ра ће них стра на 
на фрон ту. У том сми слу, лик са ја сно из ра же ним не га тив ним аспек
ти ма људ ске при ро де, мо же би ти ту ма чен као ме та фо ра вам пи ри зма 
у мо дер ном до бу. На ши рем пла ну, Јо ко Мар тић у ве ли кој ме ри 
је сте и оте ло вље ње иде је о за јед нич кој др жа ви ко ја од би ја да се 
упо ко ји, с об зи ром на то да су му крв ни не при ја те љи Хр ва ти – про
тив ни ци ју го сло вен ског кон цеп та: „Во лим пук нут у Рва та нег да 
ми не ко да де пол сви је та” (Se le nić 2021: 140), ко ји же ле са мо стал ност 
по штопо то, а ко ја би до ве ла до то га да СФР Ју го сла ви ја прак тич но 
пре ста не да по сто ји, од но сно да умре. При ли ком ту ма че ња мо ти ва 
вам пи ра у ми ту и књи жев но сти, Ана Ра дин при ме ћу је ка ко:
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Са вре ме на књи жев на нор ма на ла же сим бо лич ки или ме та фо
рич ки трет ман вам пи ра и про мо ви ше га као аспект људ ског, од но
сно при мар но озна че ној пред мет но сти књи жев ни текст обез бе ђује 
па ра лел ну и на кнад ну сим бо лич ку ре фе рен цу што у кон тек сту 
вам пи ри сти ке зна чи да се осо би не ју на ка – пред став ни ка злих љу ди 
– сим бо лич ки асо ци ра ју са вам пир ским (Ра дин 1996: 131).

Стро го фа бу ла тив но по сма тра но, ин тер ак ци ја Јо ка Мар ти ћа 
са оста лим ли ко ви ма и на чин на ко ји га они до жи вља ва ју по тврђу
ју ње го во зло слут но и ре ме ти лач ко де ло ва ње. То се нај пре ци зније 
ви ди у од но су пре ма Бог да ну Би ло гор цу, ко ји му је нај о чи ти ји ан ти
под. Њи хов су коб огле да се у раз ли чи тим етич ким мо де ли ма. С 
јед не стра не, Би ло го рац рат нич ки по зив схва та но шен од брам бе
ним и ро до љу би вим им пе ра ти вом (при кљу чу је се до бро во љач ким 
ору жа ним сна га ма ка ко би осло бо дио ро ди тељ ску ку ћу) и ли шен 
је па то ло шке мр жње. С дру ге стра не, аспек ти лич но сти ко је испо
ља ва Јо ко Мар тић оди шу не па тво ре ним злом. Усме но пре да ње о 
ква ри тељ ској уло зи вам пи ра, то јест ве ро ва њу да се по ја вљу је 
ис кљу чи во ка ко би на чи нио зло, ште ту или не при јат ност, у са вре
ме но до ба до жи ве ло је ме та мор фо зу, при ли ком че га се вам пир ско 
де ло ва ње сма тра „аспек том људ ског – нај ви ше чо ве ко вог пси хич
ког жи во та, а за тим ре ал ног, ма те ри јал ног и со ци јал ног” (Ра дин 1996: 
133). Ова кав вид вам пи ри зма као аспек та људ ског осли кан је и Јо
ко вим схва та њем ра та као вре ме на са ди стич ког ис ка љи ва ња мр жње 
и от кри ва ња лич не па то ло ги је, уз од су ство би ло ка кве ети ке: „Све 
се мо же, све се сми је. Што ниг де ни је би ло, сад би ва!” (Se le nić 2021: 
139), све сним и не кон тро ли са ним се ја њем стра ха: „Ро ђе ни ме се 
ћа ћа бо ји!” (Se le nić 2021: 139), по том са ди змом и ого ље ном мр жњом. 
Нај по сле, тен ден ци ја ка вам пир ском на но ше њу зла при мет на је и 
у Јо ко вом схва та њу чо ве ка као би ћа ко ме је у при ро ди да мр зи: 
„Ка кав си се то ро ди јо! Ни на ког се не ср диш – кон да и ни си чо
вјек, је бем те шо ња вог.” (Se le nić 2021: 140). 

Ана Ра дин де фи ни ше три ка те го ри је ко је нај бо ље од ре ђу ју 
вам пи ра у тра ди циј ској кул ту ри: не чи ста ду ша, зао дух и хтон ски 
свет (Ра дин 1996: 59). Осо би не ко је пре по зна је мо код Јо ка Мар ти ћа 
мо же мо свр ста ти уну тар сва ке од ове три ка те го ри је. Мар ти ћу, кога 
се, по соп стве ном при зна њу, бо ји ро ђе ни отац, Би ло го рац пре ба цу
је да је „по био оно ли ке љу де”, при че му му Мар тић им пли цит но то 
и по твр ђу је: „Ал’ ни ко га из тво је ку ће” (Se le nić 2021: 139). Бу ду ћи 
да је он ви ше стру ки уби ца, ујед но мо ра би ти и не чи ста ду ша. Од
ред ни ца зао дух у кон тек сту овог ли ка при ме њи ва је са мо до не кле, 
јер по ред то га што је као лик де мо ни зо ван, Мар тић је ипак људ ски 
– те ле сан, сто га он мо же би ти са мо осо ба из ра зи то злог ду ха:
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[Билогорац:] А теб су очи од кр ви осље пи ле. Не ви диш ви ше 
љу де, а и сам зна деш да има до брих љу ди и ме ђу њи ма. [Мартић:] 
– Не ма. А и да има! Што би ти тио? [...] Ка кав си се то ро дијо! Ни 
на ког се не ср диш – кон да и ни си чо вјек, је бем те шо ња вог (Se le nić 
2021: 140).

На по слет ку, по јам хтон ског све та мо же се по ве за ти са овим 
ли ком, с об зи ром на то да ди рект но до во ди љу де у опа сност да 
пре ђу у свет мр твих, он је сте опа сност, а смрт га пра ти ку да про ђе. 
Јо ко до ла зи са фрон та – ме ста где љу ди ма сов но уми ру, од но сно, 
об ред носим бо лич ки пре ла зе са овог све та у хтон ски свет. Осим 
што се раз ли ку ју по етич ким прин ци пи ма ко ји их во де кроз рат, 
упа дљи ва је и фи зич ка раз ли ка из ме ђу Би ло гор ца и Мар ти ћа. Из 
ју на ки њи не ви зу ре Би ло го рац је опи сан као леп чо век са бе лом, 
чи стом ко жом и цр ном ко сом, ко ја је гу ста и сјај на „ко гри ва у 
ти ма ре ног вран ца” (Se le nić 2021: 85). Ва жно је до во ђе ње Би ло гор
че ве осо би не у по ред бе ну ве зу са цр ним ко њем (ко ји је и хтон ска 
жи во ти ња), бу ду ћи да Вук С. Ка ра џић у Рјеч ни ку и Ти хо мир Ђор
ђе вић бе ле же да „вам пи ри бе же и од вра на ко ња”, да „на дан хо да 
ву ко длак1 бје жи и не ће ни бли зу од вран ца ни до вран ца” (Ђор ђе вић 
1953: 51), те да је у не ким кра је ви ма цр ни коњ слу жио и као сред ство 
за про на ла же ње вам пир ског гро ба (Ђор ђе вић 1953: 54). С об зи ром 
на то да се цр ни коњ у не ким кра је ви ма и ина че сма тра срећ ним 
(Ђор ђе вић 1953: 51), ју на ки њи но по ре ђе ње укла па се у ши ру, по зи
тив ну ко но та ци ју Би ло гор че вог ли ка. Јо ка Мар ти ћа Је ле на Па нић 
ви ди, без ма ло – ка ри ка ту рал но, као фи зич ки не у глед ног:

Ја до, што ка же кре тен. Пи ле ће гру ди, про пао не где у џем пер 
од гру бе до ма ће ву не на го лом те лу, про ће лав, млад, ижва кан, ни
ка кав, не ма два пред ња зу ба, та ну шне бут ки це у пре ши ро ким ма
скир ним пан та ло на ма (Se le nić 2021: 140).

Због из ра зи те фи зич ке не у глед но сти Јо ко Мар тић од у да ра 
од ти пич ног ро ман ти чар ског ти па за во дљи вог вам пи ра. Раз ма
тра ју ћи ме та мор фо зе Са та не, Ма рио Прац на во ди број не при ме ре 
тип ског вам пи ра у књи жев но сти:

Ју нак По ли до ри је вог Вам пи ра је мла ди раз врат ник лорд Ру
твен, ко ји уби јен у Грч кој, по ста је вам пир, за во ди се стру свог при

1 Ка ко не би до шло до за бу не, на по ми ње мо да Ти хо мир Ђор ђе вић на по
чет ку исте сту ди је на гла ша ва да је пој мо ве вам пи ра и ву ко дла ка не мо гу ће ра
здво ји ти, те да ће их кроз чи та ву сту ди ју ко ри сти ти пот пу но рав но прав но, као 
си но ним не (Ђор ђе вић 1953: 4).
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ја те ља Обри ја и да ви је у свад бе ној но ћи. Љу бав ни зло чин по ста је 
ин те грал ни део вам пи ри зма [...] Мел мот, онај лу та ју ћи Је вре јин 
укр штен с бај ро нов ским вам пи ром [...] при су ству је јед ном свад бе ном 
руч ку и пре стра вљу је све ужа сним ча ром свог по гле да; ма ло ка сније 
уми ре не ве ста, а мла до же ња по лу ди (Prac 1974: 85; кур зи ви М. Р.).

У да љем раз ма тра њу Прац на гла ша ва да вам пир ка сни је по
ста је „фа тал ни и окрут ни љу бав ник”, не рет ко по се ду је „на стра ни 
шарм”, пре ра ста у „тип фа тал ног бан ди та”, од но сно бле дог и ме
лан хо лич ног „љу би те ља са мо ће”, ка ко би се нај по сле тран сфор
ми сао у „тај ног до бро чи ни те ља, џен тлме на с мрач ном про шло шћу 
ко ји се окре ће пле ме ни том иде а лу [...] и са ња да уса вр ши свет по
мо ћу зло чи на” (Prac 1974: 85). Ове при ме ре на во ди мо ка ко би смо 
по ка за ли да и по ред не сум њи вог фа та ли зма, на стра но сти и окрут
но сти, ни у ком слу ча ју вам пир ни је мар ки ран као не у гле дан. На
про тив, сва ки је обе ле жен до зом за во дљи во сти или шар ма. Јо ко 
је фи зич ки из ра зи то не у гле дан, го во ром мр жње ра ди кал но се уда
ља ва од пле ме ни тих иде а ла и са вр ше ни је сли ке све та, но цр та 
ко ја га, гор ко па ро ди ра ју ћи, по ве зу је са ро ман тич ним ти пом вам
пи ра је сте си ло ва ње ко је се на слу ћу је у по за ди ни рат не при че:

[Билогорац:] – И што ћеш сад? Ош же нит Ми ли цу? Мош ли 
је до бит ка ти је ро ђе ни стриц убио ње ну мај ку? [Јоко Мар тић:] – 
Мо гу ли је до бит? Што Ср бин ус хтјед не, то да нас мо ре и до бит, 
та кво ти је ври је ме до шло, ја ти ве лим! Ама – бор ци се не же ни ју
док тра је рат (Se le nić 2021: 139; кур зив М. Р).

Не по сто је екс пли цит ни ис ка зи ко ји би Мар ти ћа свр ста ли у 
тип сек су ал но агре сив ног му шкар ца, ма да на зна ке на сил ног при
сва ја ња же не мо же мо на слу ти ти из це ло куп не бру тал не и на сил
не при ро де овог ли ка. Он је сте де мо ни зо ва ни лик ко ји па то ло шки 
се је смрт, али уме сто шар ма и за во дљи во сти Мар тић је обе ле жен 
бру тал но шћу. С об зи ром на то да у исто вре ме го во ри да се бор ци 
то ком ра та не же не, а да је мо же до би ти, ако „ус хтјед не”, прет по
ста вља мо да је реч о на сил ном узи ма њу де вој ке. Оста је отво ре но 
пи та ње да ли Јо ко са мо не же ли да оже ни Ми ли цу док тра је рат 
(а по сле ће је оже ни ти) или пак у рат ним усло ви ма не ма по тре бе 
да оже ни де вој ку у со ци јал ном, тра ди ци о нал нооб ред ном сми слу 
тог пој ма, ка ко би је до био, не го је до вољ но са мо да „ус хтјед не”, 
те да она по ста не са мо још јед на жр тва тог „све се мо же, све се 
сми је” на че ла.

Још јед на од уз гред них ана ло ги ја мо гла би би ти и сле де ћа. 
Ју на ки ња Се ле ни ће вог ро ма на Јо ка ви ди и као „би је сног пса из 
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за ви ча ја” (Se le nić 2021: 138), те је ова кво ју на ки њи но од ре ђе ње 
умно го ме су ге стив но. Ис хо ди ште ова квог ви ђе ња мо же се про на
ћи у фра зе о ло ги зму „пси ра та”, ко ји се фи гу ра тив но од но си на 
вој ни ке чи је је по на ша ње не ча сно у рат ним усло ви ма и под ра зу
ме ва кр ше ње пра ви ла ра то ва ња, то јест не кон тро ли са но уби ја ње 
и пу сто ше ње. По ми ња ње пса у кон тек сту вам пи ри зма на ла зи мо 
и у не ким при ме ри ма усме них пре да ња из ко јих је по зна то да се 
вам пир мо же по ја ви ти и као пас2, као и то да чим се вам пи ри ја ве 
„од мах их осе те пси и ста ну ла ја ти”, те да је он „па сји кр во лок, 
ку га и мо ра” (Ђор ђе вић 1953: 13). Ја сни јем осли ка ва њу вам пир ских 
цр та Јо ко вог ли ка до при но си и чи ње ни ца да у фил му Уби ство с 
пред у ми шља јем Је ле нин пас3 агре сив но ла је на ње га при ли ком 
оба су сре та.

То ком бо рав ка у њи хо вом до му, Мар тић упа дљи во не до ти че 
ру ка ма ни Би ло гор ца: „[Билогорац:] Не до ди руј ме! С отим си 
ру ка ма клао” (Se le nić 2021:139), ни Је ле ну Па нић: „Тек кад се бије
сни пас, она кав жго љав, ле њо ди го са сто ли це, па ме, не мо гав ши 
кроз ме не, об и шо али као, от кла ња ју ћи ме на дла ни цом не мар ним 
по кре том са свог пу та” (Se le nić 2021: 141). Пре ма Јо ва но ви ћу, исти 
та бупро пи си, из ме ђу оста лих и страх од до ди ра, ва же и за све то 
и за не чи сто (Јо ва но вић 1995: 219). По из ла ску из ста на, Јо ко оста
вља отво ре на ула зна вра та, што под се ћа на је дан од про пи са у 
скло пу по смрт ног об ре да: „Ка да се по кој ник из но си, отва ра ју се 
про зо ри и вра та, или се чак ски да ју вра та, да би ње го ва ду ша што 
лак ше иза шла из ку ће” (Јо ва но вић 1996: 200–201). Отво ре на вра та 
схва та мо као сим бо лич ки чин ко ји су ге ри ше и уки да ње гра ни це 
лич ног про сто ра – вра та оста ју отво ре на јер ће убр зо још не ко 
кроз њих иза ћи. Зна чај но је мар ки ра на и су мор на ат мос фе ра ко ја 

2 „Му чио је вам пир но ћу дво ји цу бра ће у Ку кљи ну, у рам ском сре зу. До
ла зио је у ви ду пса. Јед но ме је, си са ју ћи га, на чи нио цр ве ну пе гу под де сним увом 
и он умре за 3 да на” (Ђор ђе вић 1953: 7); „У јед ној на род ној при по ве ци се при ча 
ка ко се не ка де вој ка у не зна њу уда ла за вам пи ра, па је јед но га да на оти шла са 
њим на њи ву да ра де. Ра де ћи ожед не, а њен чо век узме суд и оде да до не се во де. 
По ла зе ћи, рек не же ни да се при чу ва, јер ће до ћи је дан ве ли ки пас, па ће је напа
сти. [...] од не ку да се ство ри не ка кав ве ли ки пас и јур не пра во на њу. Она се бра
ни ла, али је пас ипак до хва ти за сук њу, те му јед но пар че сук ње оста де у зу би
ма. Ма ло по сле, до ђе чо век с во де и она му ис при ча све шта је би ло. Он се на 
то на сме ја, а она му у зу би ма спа зи ко ма дић сво је сук ње” (Ђор ђе вић 1953: 55).

3 Вре ди на по ме ну ти да Је ле на Па нић у ро ма ну не ма пса. О то ме је проду
цент фил ма Уби ство с пред у ми шља јем (1995), Љу би ша Са мар џић, ре као: „Ми
слио сам да глав на хе ро и на Бу ли ка, из бе о град ске гра ђан ске по ро ди це, мо ра да 
има крај се бе ’не ко жи во би ће’ с ко јим ће про во ди ти вас це ла ју тра и ве че ри. По
же лео сам пре пса не го не вер ну мач ку. По сле не ма ло ње го вог опи ра ња, не вољ но 
ми је [Слободан Се ле нић, прим. М. Р.] ре као: ’Нек ти бу де, ка да си то ли ко за пео!’” 
До ступ но на: https://www.da nas.rs /kul tu ra/ka koje na sta jaofilmubi stvospred u
mi slja jem/; При сту пље но 7. фе бру а ра 2023.
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оста је иза не ми лог го ста, ко ји, иа ко је фи зич ки на пу стио стан, оп се
да ми сли ју на ка: „Ви ше о би је сном псу не го во ри мо. Али на ње га 
ми сли мо” (Se le nić 2021: 144). Би ло го рац ве ли: „Не во лим ни ми слит 
о ње му, а не ви дјет га”, док је не при јат ност су ге ри са на ти ши ном: 
„Ћу ти мо. И кре тен и ја. Не што као ра ди мо по ста ну” (Se le nić 2021: 
142). На гли пад енер ги је и гу би так во ље за би ло ка квом ин тер ак
ци јом ре фе ри ше и на фра зе о ло шку асо ци ја ци ју „енер гет ски вам пир”, 
ма да је ја сно да Би ло гор ца и Је ле ну нај ви ше уз не ми ра ва чи ње ни ца 
да је „би је сни пас” до шао ка ко би Би ло гор ца „ва био на фронт” (Se
le nić 2021:143). Јо ко ва по се та пре ваг ну ла је у прав цу Би ло гор че ве 
од лу ке да по но во оде на фронт, ода кле се жив не ће вра ти ти.

Ви до сав Про кић из Бе лог По то ка, се ла сме ште ног на ис точ
ним об рон ци ма Ава ле, лик је ко га чи та лац за ти че на рат ном под
руч ју с кра ја ро ма на. Реч је о чо ве ку ко ји по ма же тра га о ци ма да 
пр о на ђу ле ше ве стра да лих срод ни ка4, но брит ка оштри ца ан ти
гон ског па ра док са је сте у то ме што се „ви до ви то ме” је ди но не дâ 
да ви ди где се на ла зи леш вла сти тог си на. Лик Ви до са ва мо же се 
са гле да ти и као су прот ност Јо ко вом ли ку; док Јо ко по зи ва ју ћи на 
фронт на ру ша ва мир жи вих и су штин ски ша ље љу де у смрт, Видо
сав сми ру је мр тве.

Ка ко је основ ни циљ це ло куп ног са мрт ног об ре да по но во 
ус по ста вља ње уо би ча је них од но са на ру ше них смр ћу јед ног чла на 
те за јед ни це, еле мен те агре га ци је ва ља са гле да ти ка ко на пла ну 
уво ђе ња по кој ни ка у хтон ски свет, та ко и у рав ни вра ћа ња за јед нице 
уо би ча је ном, про фа ном жи во ту (Јо ва но вић 1995: 233).

Оба вља ју ћи по греб ни об ред Ви до сав мр тви ма ода је по што
ва ње, омо гу ћа ва да им се упри ли чи по греб и, што је нај ва жни је, 
на но во ус по ста вља на ру ше ну гра ни цу из ме ђу све та жи вих и све
та мр твих. Док је лик Јо ка Мар ти ћа / Му жде ке5 у зна ку не ми ра, 

4 Лик Ви до са ва из Бе лог По то ка са истом суд би ном и де ла њем на ра ти шту 
Сло бо дан Се ле нић ау то ци тат но пре но си из ро ма на Оче ви и оци (1985), где за 
ње га Сте ван Ме да ко вић ве ли „мој му дри и про ниц љи ви Вер ги ли је из Бе лог По
то ка” (Se le nić 2021: 346). Пре зи ме Про кић но си и на слов ни ју нак пр вог Се лени
ће вог ро ма на Ме мо а ри Пе ре Бо га ља (1968), ко ји је, осим ин ва ли ди те том, обе
ле жен и стра да њи ма ро ђе ног бра та и мај ке, док је ње гов за кон ски син, за пра во, 
би о ло шки син Пе ри ног оца. У ро ма ну Пи смо/гла ва (1982) је дан од бит них лико
ва је „Бо го сав [Прокић], се љак из Ра ко ви це код Бе лог По то ка” (Se le nić 1986: 27). 
Ве ру је мо да овим по ступ ци ма Се ле нић на сто ји да ука же на очи глед ну, тра гич
ну, по но вљи вост исто ри је и на ко лек тив ном и на ин ди ви ду ал ном пла ну. 

5 На фил му Уби ство с пред у ми шља јем (пре ми јер но при ка за ном 15. но вем
бра 1995. го ди не) у ре жи ји Гор чи на Сто ја но ви ћа, по Се ле ни ће вом сце на ри ју, 
Јо ко вом ли ку да то је ви ше про сто ра, али му је и пре зи ме про ме ње но у Му жде ка, 
што је ети мо ло шки ја сно кон стру и са но од алб. „mus hka” (ма зга) и „dëkoj” (уби ти), 
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стра ха и де струк ци је, Ви до сав Про кић је сте лик ан ти гон ског сми
ри ва ња ду ша и мо ли тве: 

За зло не узи мај те, ми ли мо ји си но ви, што вас у ве чи ту по
чин ку уз не ми ри смо [...] Ви ни шта од тег не ма те, али дру га ра ва шег, 
Бог да на, из ва ди смо, ку ћи да га пра ти мо. Да ће Бог, ле пи мо ји мом
ци, и вас ће ва ши јед ног да на про на ћи, кад за вр ши ови је бе ни рат, 
па у род ну цр ни цу од не ти (Se le nić 2021: 217). 

С озби ром на то да је сва ки на чин уз не ми ра ва ња по кој ни ка 
опа сан по се би, од обич ног од но ше ња пред ме та са гро ба до нај дра
стич ни јег – ва ђе ња те ла из гро ба – Ви до са вов го вор над ма сов ном 
гроб ни цом из ко је је из ва ђен Би ло гор чев леш је сте ме ра опре за, 
ка ко се не би иза зва ла од ма зда на стра да лих због уз не ми ра ва ња. 
Би ло го рац ће би ти пот пу но сми рен тек ка да бу де са хра њен у Бео
гра ду, у скла ду са об ред ном нор мом. У том сми слу, и Је ле ни но 
љу бље ње Би ло гор че вог ле ша6 мо же се по сма тра ти као са став ни 
еле мент по смрт ног об ре да, с об зи ром на то да жи вог ни је хте ла да 
га по љуп цем ис пра ти на фронт: „Оде кре тен. Не по љу бљен. Крив” 
(Se le nić 2021: 188; кур зив М. Р.). Из да вач Бу ли ки не књи ге, Ђу рађ 
Ђу рић – Де бе ли, пре но си Бу ли ки не ре чи о раз ло гу по тра ге за 
Би ло гор че вим ле шом: „– Знаш, де бе ли [...] ис пра ти ла сам га као 
пса. Ни сам га ни по љу би ла. Мо рам га на ћи. Мо рам га по љу би ти” 
(Se le nić 2021: 209). Ова кав ју на ки њин по сту пак, да кле, мо же се 
схва ти ти као део об ред не нор ме ко јим се по кој ник пра ти у свет 
мр твих. Раз лог ви ше је сте и чи ње ни ца да се ме ђу они ма за ко је 
ва жи ве ли ка ве ро ват но ћа да би се по сле смр ти мо гли по вам пи ри
ти, из ме ђу оста лог, на ла зе се и они „ко ји ма се жи вот пре ки не 
из не на да, на сил но; ко ји ни су умр ли при род ном смр ћу: уби ство, 
са мо у би ство, да вље ни ци, рат ни ци и они ко ји умру да ле ко од сво
јих бли жњих” (Мар ја но вић 2012: 30; кур зив М. Р.), као и мла ди 
ко ји умру не про шав ши про цес свад бе не ини ци ја ци је, због че га 
се и при бе га ва тзв. цр ној свад би. Отуд ово це ли ва ње схва та мо у 

те је до слов но „уби ца ма зге”. Ова ква ети мо ло ги ја до при но си зло коб ној при ро
ди ли ка. Упе ча тљи во га ту ма чи Ра до слав Ми лен ко вић.

6 „Бу ли ка кле че по ред ле ша. Узе ле де ну, блат ња ву ру ку и по љу би је. [...] 
За тим се са же и по љу би цр но ко су гла ву у те ме. Не ко ли ко пу та за ре дом” (Se le nić, 
2021: 216). Ка рак те ри стич ну реч не по љу бљен, у иден тич ном кон тек сту, Се ле нић 
ко ри сти и у ро ма ну Оче ви и оци (1985): „ – Не по љу бљен – из у сти Бо са нео бич ну 
реч, ко ја ће ми ду го, реч из ван сва ке па ме ти, све до То вар ни ка, и да ље, глу по и 
без сми сла буб ња ти по пра зној, упа ље ној ло ба њи” (Se le nić 2021: 344) и у Прија
те љи ма (1980): „Млад ти је Ње го ван, зар си га за швап ско та не не го вао, уби ће 
га зе ле ног и не по љу бље ног, шта ћеш без си но ва по че ти” (Se le nić 2022: 82; курзи
ви М. Р.). Та ко ђе, у Уби ству с пред у ми шља јем Јо ван Аран ђе ло вић пи ше о ле поти 
Је ле ни них „не по љу бље них гру ди” (Se le nić 2021: 69).
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зна че њу по љуп ца мла де на ца на кон скла па ња бра ка ко је је у ро ма
ну по ду дар но и об ред но по и сто ве ће но с (по след њим) це ли ва њем 
по кој ни ка. По смрт не об ре де, ан тро по лог Бо јан Јо ва но вић, об ја
шња ва стра хом од не га тив ног де ло ва ња по кој ни ка уко ли ко он не 
успе да пре ђе на дру ги свет пра вил но спро ве де ном ини ци ја ци јом:

Сми сао ових ри ту а ла је у на кнад ном за о кру жи ва њу жи вот ног 
ци клу са упра во оним са др жа ји ма ко ји би мо гли би ти по вод не га тив
ном де ло ва њу по кој ни ко ве ду ше, од но сно не мо гућ но сти ње го вог 
при кљу че ња све ту мр твих. За то ис пу ња ва ње пред ви ђе них дру
штве них и жи вот них оба ве за спа да у до мен по кој ни ко вог пот пу ног 
и пра вил ног пре ла ска у хтон ски свет (Јо ва но вић 1995: 235).

У при лог ја сни јем са гле да ва њу об ред них цр та у ро ма ну Уби
ство с пред у ми шља јем ка зу је нам и сим бо ли ка бе лог, при сут на у 
на зи ву ме ста ода кле Ви до сав до ла зи (Бе ли По ток), а на зна че на је 
и у пре зи ме ну Бог да на Би ло гор ца. Об ја шња ва ју ћи сим бо ли ку бе
лог, Гер бран и Ше ва ли је на во де:

Бе ло је бо ја пре ла за, у оном сми слу у ко јем се го во ри о об ре
ди ма пре ла за: бе ло је при ви ле го ва на бо ја об ре да ко ји ма се ме ња 
би ће пре ма кла сич ној схе ми сва ке ини ци ја ци је: смр ћу и но вим ро
ђе њем. Бе ла бо ја за па да је при гу ше на бо ја смр ти ко ја би ће об у зи ма 
и уво ди га у ме се чев, глад ни и жен ски свет; од во ди га у од сут ност, 
у ноћ ну пра зни ну, у не ста нак све сти и днев них бо ја (Še va li je 2009: 
51).

Бог дан као лик, по ро дич ним пре зи ме ном де фи ни сан бе лом/
би лом го ром и Ви до сав, од ре ђен на зи вом ме ста из ко га до ла зи на 
фронт, по ве за ни су смр ћу као мо ти вом и мо гу чи ни ти це ли ну бу
ду ћи да је „бе ло пр во бит но бо ја смр ти и опла ки ва ња” (Še va li je 
2009: 51). Пра те ћи ети мо ло ги ју, раз лог за ова кво име но ва ње се
ља ка из Бе лог По то ка мо же се раз мо три ти и асо ци ја ци јом на сло
вен ског бо га Свен то ви та, „вр хов ног бо га по ве за ног с ра том и 
по бе да ма” ко ји је но ћу из ја хи вао на бе лом ко њу ка ко би се бо рио 
са не при ја те љи ма (СМ 2001: 485; кур зи ви М. Р.). Да ље де фи ни шу ћи 
од ред ни цу о Свен то ви ту, при ре ђи ва чи Ен ци кло пе диј ског реч ни ка 
сло вен ске ми то ло ги је ука зу ју на по ре ђе ње Бе лог Ви да из ко ле дар
ске пе сме7 са Свен то ви том. Вре ди пре не ти и на по ме ну јед ног од 
ко а у то ра по ме ну тог реч ни ка, Алек сан дра Ло ме:

7 „Во је вао бе ли Ви де, ко ле до! / Три го ди не с кле ти Тур ци / А че ти ри с 
цр ни Угри” (Сте фа но вићКа ра џић, 1867: 7–8; кур зив М. Р.).
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У срп ској на уч ној и по пу лар ној ли те ра ту ри име овог бо жан
ства обич но се на во ди као Све то вид, што је за блу да, јер се оно у 
ла тин ским из во ри ма пи ше ис кљу чи во Sa u an ta u it(h)us , Szu en te vit, 
Zu en te vith, та ко да је је ди но ис прав но и ина че оп ште при хва ће но 
чи та ње Свен то вит. [...] Чи та ње са –д у на шој сре ди ни, ко је он да 
за со бом по вла чи раз не по гре шне ин тер пре та ци је, по сле ди ца је 
то га што се С. ве зу је за култ хри шћан ског све ти те ља из Ан ко не8 
[...] код Ср ба и Хр ва та, ко ји ма је то име до шло пре ко се вер не Ита
ли је у об ли ку Сутвид, (све ти) Вид. (СМ, 2001: 486).

У на став ку об ја шње ња А. Ло ма скре ће па жњу на то да је 
„култ св. Ви та/Ви да у сре ди шњим и ис точ ним срп ским кра је ви ма 
огра ни чен на ети мо ло шку ма ги ју (ле че ње очи ју, у скла ду са осла
ња њем име на на вид, ви де ти)” (СМ 2001: 486).9 Из ве сне ана ло гије 
про на ла зи мо из ме ђу Ви до са ва Про ки ћа и све ште ни ка у Свен то
ви то вом хра му у Ар ко ни. На и ме, то ком свет ко ва ња пра зни ка ово
га идо ла на род би се ску пио ис пред хра ма и, у свр ху са зна ња о 
бу дућ но сти, при но сио жр тву све цу, док је све ште ник „је ди ни имао 
пра во да уђе у све ти ли ште”, те да дан пре све ча но сти очи сти ме
тлом сав храм, „где, та ко ђе, има је ди ни пра во да уђе” (Ле же 2017: 
69; кур зи ви М. Р.). Суд би на све ште ни ко ва, ка ко да ље на во ди Ле же, 
на кон ра за ра ња хра ма оста ла је не по зна ни ца – ни је се по кр стио 
већ је нај ве ро ват ни је не стао или по ги нуо у бор би (Ле же 2017: 81). 
У на ди да ће на ћи си но вљев леш, Ви до сав Про кић, по стао је „пра
ви и је ди ни зна лац гроб ни ца и ме ста свих би та ка у кр ва вом кру гу, 
[где је остао] све срд но по ма жу ћи сви ма да на ђу ле ше ве сво јих” 
(Se le nić 2021: 214; кур зив М. Р.). У сва ком слу ча ју, лик Ви до са ва 
Про ки ћа ни је те шко схва ти ти као иро ниј ски сни же ну, људ ску 
хи по ста зу Свен то ви да и ње го вог жре ца с об зи ром на то да је ве зан 
за рат ни про стор на ко ме се кре ће као по ра же ни отац ко ји не може 

8 Ве ру је мо да је до шло до штам пар ске гре шке у ен ци кло пе диј ском речни
ку СМ, с об зи ром на то да Луј Ле же, у сту ди ји Сло вен ска ми то ло ги ја, до след но 
по ми ње ме сто Арко на, те на во ди: „Све то ви дов храм био је по диг нут у гра ду 
ко ји Сакс Гра ма тик зо ве Archon, Arcon. Arkon, по ко ме име ну се и це ла област 
та ко про зва ла. [...] У дру гим тек сто ви ма на ла зе се об ли ци: Are kun da, Are kon da. 
Упра во тре ба ре ћи да то ни је био град већ про сто јед на утвр ђе на огра да ко ја је 
окру жи ла храм. Храм у Ар ко ни ра зо рио је дан ски краљ Вал де мар, 15. ју ла 1168. 
То бе ше баш онај дан кад је цр ква сла ви ла Св. Ви да” (Ле же 2017: 81; болд М. Р.).

9 Све то ви до вог име на, у на ве де ној сту ди ји, до та као се и Ле же: „У исто
риј ским спо ме ни ци ма ју жних Сло ве на на ла зи мо јед на ко јед но за дру гим ра зна 
име на са вит: Ви та драг, Ви то драг, Ви то мир, Ви то слав, Ви то мисл. Сва ова име
на су сло вен ска, и не мо гу ће их је уо бја сни ти име ном све ца Ви да”; али и „Та ко 
је Све то вид, јед но за дру гим, по ра зним ту ма че њи ма: бог сун ца, бог ра та, бог 
ве тра, бог ко ји чи ни про ри ца ња, бог сна жан и ве сео [...] Опет по на вљам, од свих 
ових ту ма че ња нај ве ро ват ни је ми се чи ни, у лин гви стич ком по гле ду, оно што 
vit ту ма чи про ри ца њем, са ве том” (Ле же, 2017: 79–80, ку зи ви М. Р.). 
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да ви ди си но вљев леш. За раз ли ку од све ште ни ка у Свен то ви то вом 
хра му у чи ја пред ви ђа ња на род ве ру је и чи је бла го сло ве при ма, 
Ви до сав из Бе лог По то ка, чи је је „све ти ли ште” ко стур ни ца у ши
ро ком круг би та ка, на пр ви по глед бу ди не по ве ре ње и од бој ност: 
„Ми, ме ђу тим, Ви до са ву ни смо по ве ро ва ли. [...] из гле дао нам је 
ћак нут. Ли чио је на оне чу до твор це тра ва ре ко ји ма ве ру ју за бра
ђе не ба бе у се о ским за би ти ма Ку че ва и Тре си ба бе” (Se le nić 2021: 214). 

Ина че, би тан лајт мо тив Се ле ни ће вог опу са је су оче ви ко ји 
ни су мо гли или уме ли да бу ду ду хов ни оци сво је де це; не што од 
то га прот ка но је и кроз овај ро ман.10 Сле де ћи сим бо лич ку нит, 
ве ру је мо да би Би ло го рац мо гао би ти до жи вљен као ду хов ни (или 
за мен ски) син, с об зи ром на то да Ви до сав, се љак из Бе лог По то ка, 
не про на ла зи леш вла сти тог си на, осу је ћен је у то ме да за жи во та 
бу де отац жи во ме си ну, али и да ис по шту је об ред не нор ма ти ве 
око си но вље ве смр ти и упри ли чи му аде ква тан по греб.

II

Лик ма јо ра Озне Кр сма на Јак ши ћа, из вре мен ски уда ље ни јег 
на ра тив ног то ка, умно го ме је упе ча тљив и, та ко ђе, се мо же раз мо
три ти са ста но ви шта де мон ског аспек та људ ског би ћа. Реч је о 
из ра зи то ани ма ли зо ва ном ли ку му шкар ца из у зет не ле по те. Кр сман 
је „леп као дво го дац арап ске ра се, ци ган ска сор та, там не ма сти.” 
(Se le nić 2021: 21). Бу ли кин по зна ник, те ко ле га и при ја тељ ње не 
ба бе, Бран ко Ко јо вић о ма јо ру при по ве да:

Кр сман је био леп, из ра зи то леп му шка рац. Је сте да би га чо
век мо гао сма тра ти Ци га ни ном, или Ин ду сом не што бле ђе пу ти, 
али – ле пим Ци га ни ном, филм ски ле пим Ин ду сом. Имао је цр не, 
не ве ро ват но цр не и нео бич но сјај не очи. Ви сок, ви так. Ко шча та, 
ја ка жи во ти ња [...] би је сна га и не ка ква, ре као бих, ма че ћа гип кост 
ис под ње го ве ма јор ске уни фор ме од пра вог ен гле ског што фа. (Se
le nić 2021: 30; кур зи ви М. Р.)11

10 Бу ли ка је, као и ње на ба ка, де те раз ве де них ро ди те ља. Го во ре ћи о по ро
дич ним од но си ма, Се ле ни ће ва ју на ки ња за кљу чу је: „Ма ко им је бе ма тер, [оцу 
и мај ци, прим. М. Р.] нек се но се ма ло и јед но и дру го. Не по ја ман шит, кад вам 
ка жем! Мо гао је Сан та Клоз, кад је де лио ро ди те ље, да под мо ју јел ку му не 
ма кар јед ног ко ји ни је у ква ру” (Se le nić 2021: 99; кур зи ви М. Р.). У да љем на ра тив
ном то ку, о соп стве ном оцу и Је ле ни ном по о чи му, Ста ври Аран ђе ло ви ћу, Јо ван 
ве ли: „Али ја бих о Ста ври као оцу, пре све га, ре као да нам је био од де тињ ства 
и остао до да на да на шњег – стран. [...] Ни ка да, ре ци мо, ни смо Ста вру осло
вља ва ли са оче, или та та, већ са мо име ном. [...] Ни ка да, јед ном реч ју – ни смо 
би ли при сни. Ра сли смо без оца” (Se le nić 2021: 52–53; кур зи ви М. Р.).

11 Сло бо дан Се ле нић, у ин тер вјуу за Ве чер ње но во сти, при зна је да му је као 
про то тип за Кр сма нов лик по слу жио Рат ко Дра же вић – ко му ни ста, опе ра ти вац 
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Хто нич на бо жан ства и де мо ни су, по пра ви лу, цр не бо је (Чај
ка но вић 1994: 209). Ова бо ја, за јед но са на гла ше ном сек су ал но шћу 
и еро тич но шћу, је сте и „’при род но’ обе леж је хтон ског бо жан ства 
и де мо на и про ис ти че из оп штег мит ског кла си фи ка ци о ног си сте
ма у па ру цр нобе ло као там носве тло” (Ра дин 1996: 25–26). По ред 
то га што у на род ним пред ста ва ма мач ка има дво ја ку сим бо ли ку 
и раз ли чи те де мон ске функ ци је, не чи ста си ла је че сто пред ста вље
на у ли ку цр не мач ке (СМ 2001: 349–350). Сти че се ути сак да свако 
ко по сма тра Кр сма на не мо же да се от ме ути ску о ње го вој до ми
нант но те ле сној, од но сно, ани мал ној по ја ви; Јо ван при ме ћу је ка ко 
је Кр сман „не ве ро ват но све стан сво јих би цеп са, упа лог сто ма ка, 
агре сив но ис ту ре них ку ко ва, сна жних но гу [...] уста пу на бе лих 
зу ба” (Se le nić 2021: 150). Бу ли ки на ба ба Је ле на Љу би са вље вић 
Аран ђе ло вић у раз го во ру са Јо ва ном ис ти че да Кр сман, „пар ти
зан ски зу лу ка фер по ка зу је не ке људ ске осо би не [...] Ре ци мо чо ве
ко ли ке. Па ра људ ске” (Se le nić 2021: 154; кур зи ви М. Р.) Као кон траст 
Кр сма но вом цр ни лу ис ти чу се из ра зи та не жност и бе ли на пу ти 
Је ле не Љу би са вље вић Аран ђе ло вић. Јо ван Аран ђе ло вић у свом 
за пи су бе ле жи:

Ни ко не ма на тај на чин бе лу ко жу. Бе ли ло Је ле ни не ко же није 
мо гу ће по бр ка ти ни са ко јом бо јом у ово ме ша ре но ме све ту, и баш 
за то ње го ву са вр ше ну је дин стве ност ни је мо гу ће опи са ти ре чи ма: 
са чим га упо ре ди ти? Бе ла као – шта? Са мо – као Је ле ни на ко жа. 
(Se le nić 2021: 69).

Узев ши у об зир овај на гла ше ни кон траст дво је про та го ни ста 
уда ље ни јег на ра тив ног то ка, те сим бо лич ку де мон ску цр ту јед ног 
од њих, сма тра мо вред ним по ме на за кљу чак Ма ри је Ша ро вић да 
„мит о вам пи ру у књи жев ном де лу у нај ве ћем бро ју слу ча је ва 
функ ци о ни ше по прин ци пу спа ја ња су прот но сти, и то оних ко ји 
се ме ђу соб но по ти ру” (Ша ро вић 2008: 196).

По ред то га што је по ре клом из при ми тив ног, тј. не ци ви ли зо
ва ног све та (пла нин ска за бит Ко па о ни ка) ко ји је у он да шњој гра
ђан ској све сти сим бо лич ки де мо ни зо ван, у Кр сма ну су ис по ље не 
и ја сне за вод нич ке и су ро ве цр те лич но сти:

Упра ве др жав не без бед но сти, те емо тив ни парт нер слав не Оли ве ре Ка та ри не: 
„Рат ка сам имао у ви ду, ства ра ју ћи лик Кр сма на, на ро чи то у фи зич ком и ка рак
тер ном сми слу. Али Кр сман ни је Рат ко. Рат ко је био фа сци нан тан чо век, он је 
го во рио Кр сма но вим ак цен том, али је био и обра зо ва ни ји и дру штве но еман
ци по ва ни ји од мог ли ка. Уз свој не го ва ни ге а клук, Рат ко је био свет ски чо век. 
Кр сман то ни је” (Se le nić 2003: 200). На филм ском плат ну, уло гу ма јо ра Кр смана 
Јак ши ћа ту ма чи Сер геј Три фу но вић.
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Кр сман је, зна те, био чу вен са сво јих љу бав них успе ха, и ло мио 
је ло мљи ва [...] жен ска ср ца ла ко и му шки без об зир но. Мла ди по бед
ник. Леп. Јак. Мио и опа сан. Ро ман ти чан. Кр вав, умо ран од убија
ња. А тек му два де сет шест го ди на! Убио – го во ри ли су – хи ља ду 
љу ди и об љу био хи ља ду же на. Број ке [...] и не мо ра ју би ти тач не, 
али глас ко ји је ма јо ра Ци га ни на чи нио у очи ма же на – ма шта оне 
хте ле да при зна ју – још по жељ ни јим (Se le nić 2021: 32; кур зи ви М. Р.).

Раз ма тра ју ћи хи по ста зе вам пи ра, Чај ка но вић ис ти че да се 
„као ве ли ки љу бав ни ци ја вља ју на ро чи то хто нич на бо жан ства и 
де мо ни” (Чај ка но вић 1994: 210). У том све тлу пре по зна је мо да су 
се у ли ку Кр сма на Јак ши ћа сте кле две осо би не, ка рак те ри стич не 
за бо га под зем ног све та и за вам пи ра – и је дан и дру ги су цр ни и 
ве ли ки љу бав ни ци. У при лог ово ме го во ри и тврд ња да ерот ско 
„тре ба сва ка ко по ве за ти са ве ро ва њем у из ван ред ну пу те ност де
мо на и бо го ва, осо би то хтон ских” (Ра дин 1996: 39). На ве де не Јак
ши ће ве цр те лич но сти свр ста ва ју га у тип сек су ал но агре сив ног 
му шкар ца, од но сно, де мо наква ри те ља, бу ду ћи да се у ње го вом 
ли ку „по кла па ју обла сти две ју мо ти ва ци ја – ин стинкт сек су ал но
сти и ин стинкт смр ти” (Ра дин 1996: 135). Ова кав атри бут ве ли ког 
љу бав ни ка та ко ђе је оп шта ка рак те ри сти ка хтон ских бо го ва и 
мно гих де мо на, уз „оп шту мит ску тен ден ци ју по ве зи ва ња Та на
то са и Еро са” (Ра дин 1996: 26). 

У све тлу са зна ња да без свог по кро ва вам пир гу би сву сво ју 
моћ (Чај ка но вић 1994: 209), сим бо лич не ин сиг ни је мо ћи за па жа мо 
и код пар ти зан ског ма јо ра: „Има у ње му жи во та за се ло љу ди! Ми
ри ше на ко жу свог опа са ча, ре ме ња и ре вол вер ске фу тро ле” (Se
le nić 2021: 30; кур зи ви М. Р.). Тек што је уна пре ђен у чин пот пу
ков ни ка, Кр сман Јак шић стра да не ду го на кон што се одво јио од 
сво јих ин сиг ни ја; у ро ма ну је то ја сно мар ки ра но:

Кр сман је, ал зо, био на руч ку у Крун ској, опа сач с ре вол ве ром 
ока чио је, за јед но са сво јим ко жним ка пу том, о клај дер шток у пред
со бљу. Јо ван се у јед ном тре нут ку то ком руч ка, без об ја шње ња, 
ди гао од сто ла, иза шао у ход ник, узео ре вол вер из пот пу ков ни ко ве 
фу тро ле, вра тио се у со бу и ис па лио пет ме та ка у Кр сма на, а ше сти, 
по след њи, се би у уста (Se le nić 2021: 196; кур зи ви М. Р.).

Упе ча тљи ва од ред ни ца Кр сма но ве лич но сти је сте и на мер но 
не по ви но ва ње гра ђан ским нор ма ма, нај пре оли че на на пла ну из
ра жа ва ња:

 – Не за ви јам ја по ра шки за то што н’у мем по ва шки већ за то 
што је по на шки леп ше – го во рио је ис це рен, пун нео до љи ве жи вот не 
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ра до сти – без раз ло жне, ра до стан што је пре жи вео рат, уве рен да 
је во љен и да га ни ко не мо же зло по гле да ти (Se le nić 2021: 31).

Очи глед но да је „пар ти зан ски па стув” (Se le nić 2021: 35), у 
ве ли кој ме ри све стан сво је двој но сти, фе но мен по го дан за раз ма
тра ње у кон тек сту вам пир ског на сле ђа. На и ме, ва ри јан та овог 
фе но ме на је сте и

кон фликт из ме ђу ин стинк тив ног де ла лич но сти ко ји те жи за до во
ље ну соп стве них же ља и со ци јал ног де ла лич но сти ко ји је при си
љен да се про тив но сво јим же ља ма по ви ну је дру штве ним нор ма ма 
(Ра дин 1996: 135).

У том сми слу је сте илу стра тив на и Кр сма но ва ре ак ци ја ка да 
пр ви пут чу је Бе то ве но ву Сим фо ни ју број 5: „Куј ми га ран ту је да 
ни је че твр та?, ка же ис це ре ни Кр сман” (Se le nić 2021: 103). Ге сло 
ко је у ак ту ел ном при по ве дач ком вре ме ну на глас из го ва ра Јо ко 
Мар тић „Све се мо же, све се сми је”, мо гло би се схва ти ти и као 
од јек до жи вља ја са вре ме ни ка уда ље ни јег на ра тив ног то ка – да 
Кр сман из Кор ла ћа, „бог и ба ти на, мо же шта по ми сли, а по ми шља 
сва шта” (Se le nić 2021: 23). Ка кав је Кр сман уби ца по бед нич ке вој
ске са зна је мо са мо из при че о ње го вој про шло сти. Прем да не по сред
но пред чи та о цем, ни је по чи нио ни јед но уби ство, он за чи та о ца 
је сте ви ше стру ки ка та ли за тор смр ти. Пре ма све до че њу Слав ка 
Вр ца ло ва, за твор ског са пат ни ка Ста вре Аран ђе ло ви ћа, Кр сман је 
лич но до ста вио ко но пац ко јим ће Ста вра по чи ни ти са мо у би ство. 
По том, услед кул ми на ци је Јо ва но ве не тр пе љи ве сти – ка ко пре ма 
Кр сма ну лич но та ко и пре ма дру штве ном и со ци јал ном сло ју чији 
је ма јор из ра зи ти пред став ник – кр ва во ће на стра да ти сâм Кр сман, 
а по том, од сво је ру ке, и Јо ван. Нај по сле, Је ле на као оче ви дац то
га чи на до жи вља ва шок од ко га се ни ка да не ће опо ра ви ти. Сто га, 
са свим сво јим цр та ма лич но сти и по ступ ци ма ко ји га де кла ри шу 
као тра гич ног ју на ка и мрач ног за вод ни ка, Кр сман Јак шић од го
ва ра ти пу фа тал них ју на ка ро ман тич не књи жев но сти. Ма рио Прац 
о њи ма на во ди:

Они на о ко ло се ју про клет ство ко је ви си над њи хо вом суд би
ном, пре пла вљу ју као олу ја сва ко га ко има ту не сре ћу да на ле ти 
на њих [...] уни шта ва ју са ми се бе, а уни шта ва ју и не срећ не же не 
ко је упад ну у њи хо ву ор би ту. Њи хов од нос пре ма во ље ној же ни је 
од нос не сно сног де мо на пре ма жр тви (Prac 1974: 83).

Осим што те ле сно по сто ји са свим сво јим сим бо лич ким црта
ма де мо наква ри те ља, лик Кр сма на Јак ши ћа, по го дан је и за раз
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ма тра ње кроз те зу о иде о ло шком вам пи ру ко ји, из ви зу ре ју на ки
ње, не га тив но ути че на ток исто ри је. Пи шу ћи Јо ва ну пи смо у 
ко ме опи су је про паст гра ђан ских на ви ка и бе ду по сле рат ног Па
ри за, она кон ста ту је по раз:

Од ла зе ћи из пар ти зан ског Бе о гра да, Јо ва не, ми сли ла сам да 
пу ту јем у свет ко ји ће опо врг ну ти мо је нај цр ње слут ње: да по прав ка 
не ма, да је наш свет јед ном за сваг да не стао. На жа лост, мо рам те 
оба ве сти ти, мо је слут ње би ле су оправ да не. Зу лу ка фер ски Бе о град 
је, на рав но, па као, али ни све ту не ма по врат ка у пре ђа шње ста ње 
[...] Ми смо нај ве ћи рат ни гу бит ни ци [...] за то што су на ма од у зе ли 
свет у ко ме је мо гу ће жи ве ти пре ма сво ме на хо ђе њу и друк чи је 
не го што про пи су је го ми ла опи је на сво јим но вим пра ви ма у но вој 
јед на ко сти свих са сва чим. (Se le nić 2021: 180; кур зи ви М. Р.)

Из ра зи то де струк тив ну функ ци ју вам пи ра уо ча ва мо на ши
рем, иде о ло шком пла ну, бу ду ћи да су „пар ти зан ски зу лу ка фе ри” 
уни шти ли гра ђан ски Бе о град, али и ју на ки њин свет. По сле ре до
ва опи си ва ња су мор не сли ке, Је ле на Љу би са вље вићАран ђе ло вић 
ве ли ким сло ви ма кон ста ту је да је то свет „у ко ји ће кр сма ни ући 
ла ко, а ми, или уз њих, или ни ка ко [...] осу ђе ни смо на кр сма не 
пре су дом ко ја је ко нач на” (Se le nić 2021: 182; кур зи ви М. Р.). Ова ко 
– не по сред ним име но ва њем, те се ман тич ким пре но ше њем име на 
Кр сман са јед не лич но сти на чи та во по рат но дру штво и ње го ву 
иде о ло ги ју, вам пи ри зам као епи де ми ја до би ја ов де со ци јал но обе
леж је. Кр сман12 про ла зи кроз ме та мор фо зу вам пи ра, од де мо на
ква ри те ља са ме та фо рич ким вам пир ским свој стви ма до вам пи ра 
иде о ло ги је, на лик на ону ка ква по сто ји у ро ма ну Бо ри сла ва Пе
ки ћа Ка ко упо ко ји ти вам пи ра (1977). Го во ре ћи о овој од ли ци Пе
ки ће вог ро ма на, Ма ри ја Ша ро вић ка зу је оно што при ме ћу је мо и 
у ро ма ну Сло бо да на Се ле ни ћа:

У Пе ки ће вом опу су, да кле, мо тив вам пи ра уда ља ва се од ма
три це сво јих тра ди ци јом и ми том утвр ђе них зна че ња. Ме то ни ми
јом пре не се ни атри бу ти вам пи ра по ста ју пр вен стве но основ за 
кри ти ку ка ко то та ли тар ног, та ко и па сив ног ин те лек ту ал ног ума 

12 Сво је вр сна иро ни ја мо же се на зре ти и у чи ње ни ци да се ани ма ли зо ва
ни пар ти зан ски „зу лу ка фер” зо ве баш Кр сман, а пре зи ва као ро ман ти чар ски 
пе сник Ђу ра – Јак шић. По зна то је Се ле ни ће во про ми шље но име но ва ње ју на ка 
(Ви де ти – Се ле нић 2003: 181). При ме ћу је мо да је те ле ви зиј ска про дук ци ја ко му
ни стич ке Ју го сла ви је, та ко ђе, би ла скло на ово ме; при ме ра ра ди, у се ри ји Отпи
са ни (1975) и ње ном на став ку По вра так от пи са них (1978) не га тив ни лик ше фа 
Спе ци јал не по ли ци је у оку пи ра ном Бе о гра ду, ко га ту ма чи Ва си ли је Пан те лић, 
зо ве се Кр ста, уз пре зи ме ко је бу ди асо ци ја ци ју на слав ног вој во ду – Ми шић. 
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[...]. Та ко он по ста је по сред ник за из ра жа ва ње са вре ме ни јих исто
риј ских и иде о ло шких те за (Ша ро вић 2008: 264).

У Пе ки ће вом ро ма ну хро но топ је фан та сти чан, те у скла ду 
са тим „про шлост кре и ра бу дућ ност, али је и обр ну то” (Ша ро вић 
2008: 241). Уби ство с пред у ми шља јем је сте ро ман из ра зи то ре а ли
стич ког про се деа у ко ме, та ко ђе, уо ча ва мо ме ха ни зам про шло сти 
ко ја кре и ра бу дућ ност13, а ми са о ни по тен ци јал те иде је на гла шен 
је и у са мом на чи ну кон ци пи ра ња ро ма на. Слич но као и у Пе ки ће
вом ро ма ну, вам пир мо же би ти и чо век и сред ство за об ли ко ва ње 
не ке вр сте људ ског не га ти ви те та исто вре ме но. Сим бо лич ки го во
ре ћи, „пар ти зан ски зу лу ка фе ри” ко ји су – по ју на ки њи ном схва
та њу – уни шти ли свет, но вом кон цеп ци јом дру штва до при не ли 
су ис по ља ва њу не га тив них људ ских аспе ка та, од но сно, утр ли су 
пут не срећ ним и тра гич ним суд би на ма ју на ка не ко ли ко де це ни ја 
ка сни је, у са вре ме ном на ра тив ном то ку. Кр сман Јак шић је, као и 
Јо ко Мар тић, ка ко смо по ка за ли, вам пир иде о ло ги је чи је при су ство 
на гла ша ва тра гич не то но ве у фа зи иде о ло шке (де)кон струк ци је 
све то ва. Као пан дан Је ле ни не по ра жа ва ју ће кон ста та ци је да „све та 
ви ше не ма”, по ла ве ка ка сни је по ја вљу је се Бран ко Ко јо вић, ко ји 
жа ло сти во кон ста ту је су штин ски исту чи ње ни цу: „Из гло би ло се 
вре ме, зна те. Као и са да, цр но до ба про па да ња” (Se le nić 2021: 192; 
кур зив М. Р.).

III

Раз ма тра ју ћи мо тив вам пи ра у ме та фо рич ком кљу чу, на при
ме ру кон крет них ли ко ва, на пу шта се до мен фан та сти ке и сту па 
на ра ван але го риј ског пред ста вља ња. Го во ре ћи о але го ри ји у свом 
Уво ду у фан та стич ну књи жев ност, Цве тан То до ров по ми ње при
по ве сти у ко ји ма „чи та лац не мо же да се од лу чи из ме ђу але го риј
ског ту ма че ња и до слов ног чи та ња. У тек сту ни шта не ука зу је на 
але го риј ско зна ње; па ипак то зна че ње оста је мо гућ но” (To do rov 
2010: 67; кур зив М. Р.). По ме ну то је да је из на род ног пре да ња по
зна то да вам пир угро жа ва људ ски жи вот, пре све га, та ко што си ше 
крв и ти ме иза зи ва смрт. Ве ру је се „да вам пир зло ста вља љу де и 
на дру ге на чи не: да их гња ви, да ви, му чи, је де (да од вла чи љу де 
у гроб и је де њи хо во ме со)” (Ра дин 1996: 36; кур зи ви М. Р). Ис ку
ство из на род ног пре да ња пре ма ко ме зло фан та стич но би ће је де 

13 Ка да је реч о Уби ству с пред у ми шља јем не мо же би ти ре чи о обр ну том 
про це су; ме ђу тим, би тан лајт мо тив це ло куп ног опу са Сло бо да на Се ле ни ћа 
је сте свест о по но вљи во сти исто ри је. О то ме го во ри и при мер из фу сно те бр. 4 
ово га тек ста.
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људ ско ме со под ста кло нас је на але го риј ско са гле да ва ње по след
њег до вр ше ног ро ма на Сло бо да на Се ле ни ћа.

Је ле на Па нић Бу ли ка, Бог да на Би ло гор ца че сто по ре ди са 
те ле том. Она то пре вас ход но чи ни до ча ра ва ју ћи ње го ву ле по ту. 
На при мер: „ти ши је од ми ша, леп ко те ле” (Se le nić 2021: 40) или 
„Мир но му ли це. У сну још ви ше ли чи на те ле” (Se le nić 2021: 53). 
Пре не го што се при ја ви за по вра так на фронт, Би ло го рац је ју на
ки њи леп као те ле или јој ли чи на те ле, ме ђу тим, на кон што се 
при ја ви за по вра так на фронт, он за Је ле ну по ста је те ле: „И те ле 
се ди по ред ме не. Крив” (Se le nić, 2021: 186). По што Би ло гор чев по
вра так на фронт по ста не из ве стан, по ре ђе ње / ме та фо ра о те ле ту, 
као асо ци ја ци ја на на ив ну ле по ту или мир но ћу, пре ла зи у ши ру 
ме та фо ру за „људ ски ма те ри јал” то јест ме со: „Је л’ вас тран спор
ту ју хлад ња ча ма?” (Se le nić 2021: 187). 

Лек сич ка асо ци ја ци ја, уве де на као део ју на ки њи ног слен га 
ка да го во ри о во ље ном му шкар цу, по ста је але го ри ја за упо тре бу 
чо ве ка у ра ту. Све до че ћи о от ко па ва њу Би ло гор че вих по смрт них 
оста та ка, из да вач Ђу рађ Ђу рић бе ле жи:

Ли ца не ма. Бр љо ти на. Ру па ис пу ње на ско ре лом кр вљу, мо згом 
и бла том. Цр но ру но из над ско ре ле ма се. Учи ни ми се да сам и то већ 
ви део: се тих се пса ко га је наш ау то пре га зио на пу ту за Кра гу је
вац. Го ми ла из ме ша ног кр ва вог ме са и кр зна ко ја још по дрх та ва 
(Se le nić 2021: 216; кур зи ви М. Р.).

Тра гич ну ана ло ги ју уо ча ва мо и у де скрип ци ји кул ми на тив
них сце на оба на ра тив на то ка. Го во ре ћи о да ну Кр сма но вог и Јова
но вог стра да ња, Ко јо вић се се ћа кр ва вог ме ста зло чи на: 

Ка жем Јо ва но во те ло, али да је то Јо ван не мо же се зна ти по 
ње го вом ли ку – гла ва и ли це, без о блич на, гад на сме ша кр ви, мо зга, 
рас по лу ће не ло ба ње, ко се – ли чи на све же остат ке тек зга же ног 
ку че та на дру му (Se le nić 2021: 201; кур зи ви М. Р.).

Лајт мо тив ко ји у свест чи та о ца ула зи не при мет но, кроз ју на
ки њин сленг од пр вих стра ни ца ро ма на па све до кра ја, у оба на
ра тив на то ка, по ста је за о кру же на але го ри ја с гор ким на ра во у че
ни јем; вре ме ра та – ору жа ног или кла сног – вре ме је вам пир ског 
иси са ва ња кр ви ко лек ти ва; то је и вре ме ко је по је дин ца сво ди на 
крв и ме со (реч ју, „чо вје ти ну” ка ко би то, у ро ма ну Ки кли оп (1965), 
ре као лу цид ни Ран ко Ма рин ко вић), са је зо ви тим и до слов ним 
обез ли че њем људ ског ли ка. 
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Хлад ња ча се не по ја вљу је у Се ле ни ће вом ро ма ну, но ипак, 
Кр сма но ви и Јо ва но ви по смрт ни оста ци, рав но прав но, за вр ша ва
ју у вој ном ка ми о ну: „Јо ва нов леш су уба ци ли у ру ски, не по кри
ве ни ка ми он, та ко што су из вр ну ли но си ла и ис тре сли тру пи ну. 
[...] Из не ли су и Кр сма на и ис тре сли га по ред Јо ва на” (Se le nić 2021: 
203; кур зи ви М. Р.). Слич но је и ка да је реч о Би ло гор цу, чи ји је 
ков чег са зем ним оста ци ма пре нет у Бе о град на кро ву ау то бу са, 
за мо тан у це ра ду, као сва ки дру ги пр тљаг.14

Ка ко смо по ка за ли, оштри ци але го ри је о вам пи ру и људ ском 
ме су ни је из ма као ни је дан на ра тив ни ток за себ но, као ни ро ман 
Уби ство с пред у ми шља јем у це ли ни. Ка да „кр сма ни” за вла да ју 
Бе о гра дом и све том, а Је ле на Љу би са вље вићАран ђе ло вић кон ста
ту је да „све та ви ше не ма”, ја сно је су ге ри са но да је свет ка кав је 
ју на ки ња по зна ва ла, ме та фо рич ки го во ре ћи, умро. Гра ђан ску крв 
ко ја те че у ју на ки њи ним ве на ма иси са ли су „зу лу ка фе ри” и ти ме 
њен до са да шњи свет на чи ни ли „опро ста че ним”, та ко да му „не ма 
по врат ка у пре ђа шње [грађанско, прим. М. Р.] ста ње” (Se le nić 2021: 
180). Јо ко Мар тић, као и пар тиј ски дру го ви Кр сма на Јак ши ћа, 
са мо су не по сред ни по ма га чи и из вр ши о ци им пе ра ти ва рат не ма
ши не ри је за ко ју, још увек, ни је про на ђен гло гов ко лац. 

Из ве стан але го риј ски по тен ци јал про на ла зи мо и у ра зли ци 
из ме ђу дво ји це де мо ни зо ва них ли ко ва. Иа ко их спа ја бру тал ност 
ко ја на раз ли чи те на чи не до ми ни ра код обо ји це, бит на раз ли ка 
је сте у шар му ко ји код ма јо ра Кр сма на по сто ји и чи ни га „чо ве ко
ли ким”, док је код Мар ти ћа мар ки ра но од су ство сва ке вр сте шар
ма. Срж ове але го риј ске раз ли ке мо гла би би ти у то ме да, про то
ком исто ри је, крв ни ци све ма ње би ва ју шар мант ни, а бру та ли тет 
епо хе све је ого ље ни ји. Раз ли ка из ме ђу два на ра тив на то ка, са ста
но ви шта але го ри је, огле да се у то ме што је дан је сте вре ме но ми
нал ног ми ра у ко ме вла да ју „кр сма ни”, док, у дру гом на ра тив ном 
то ку, рат тра је и, по све му су де ћи, љу ди по пут Јо ка Мар ти ћа, ако 
се по про шло сти бу дућ ност по зна је, ви ђе ни су као мир но доп ски 
упра вља чи у но вом кон цеп ту. 

У дра ми Са бир ни цен тар (1982) Ду ша на Ко ва че ви ћа, др же ћи 
го вор пре жи ве лом Ми хај лу Па вло ви ћу, по кој ник Јан ко Сав ски ис
ти че сво је уве ре ње: „Исто ри ја чо ве чан ства је исто ри ја јед ног ра та 
ко ји је по вре ме но пре ки дан да би се сми сли ло но во оруж је и очи
сти ло ста ро. Два де се ти век је вр ху нац зло чи на...”, на шта ње гов отац 

14 У том све тлу, вре ди по ме ну ти кон ста та ци ју јед ног од ли ко ва из Се ле ни
ће вог ро ма на Пи смо/гла ва (1982): „Исто ри ји је, Мак си ми ли ја не, чо век нео п хо дан, 
он је њен ма те ри јал, од ње го вог ме са се она пра ви, али исто ри ја ни је ни ка да 
учи ни ла ни шта због чо ве ка, она је ту по не за ин те ре со ва на за ње го ву суд би ну!” 
(Se le nić 1986: 124; кур зи ви М. Р.).
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(два де се так го ди на мла ђи од си на), по кој ни Сте ван Сав ски Ке сер, 
„бив ши рат ник, чо век чвр сте гра ђе и чвр сте ми сли” (Ко ва че вић 
1998: 119) бур но ре а гу је: „То си сад ре као и ни кад ви ше, јер ћу те 
за да ви ти!” (Ко ва че вић 1998: 168; сви кур зи ви М. Р.).

Ре пли ка Ко ва че ви ће ве „ви спре не дан гу бе” оправ да ва на ше 
гле ди ште, по ко ме је Се ле ни ће во Уби ство с пред у ми шља јем (1993) 
при ча о јед ном ра ту, тј. јед ном не у по ко је ном вам пи ру и ње го вим 
раз ли чи тим хи по ста за ма. Рат у ко ме је Кр сман Јак шић „убио хи
ља ду љу ди” та ко да из гле да као да је умо ран од уби ја ња, исти је 
онај Рат ко ји не ко ли ко де це ни ја ка сни је за ду жу је бор це по пут 
Јо ка Мар ти ћа да му на ба вља ју „све жу те ле ти ну у хлад ња ча ма”. 
Ко јо ви ћу су жи ви у се ћа њу пар ти зан ски ре во лу ци о на ри, па та ко 
док по сма тра сту ден тере во лу ци о на ре 1992. у раз го во ру са Бу ли
ком кон ста ту је: „Исто се зо ве те и не што сте са свим дру го” (Se le nić 
2021: 22). Ко ри го ва на, ова се ми сао мо же пре не ти и на оно што 
сим бо ли зу ју Кр сман Јак шић и Јо ко Мар тић – раз ли чи то се зо ву 
и раз ли чи те их иде о ло ги је по кре ћу, док су у би ти не што са свим 
исто. Ово про ми шља ње до во ди нас до обес хра бру ју ће апо ри је. Се
ле нић ро ма неск но об ли ку је два пе ри о да; ме ђу тим, раз вој до га ђа ја 
и по ступ ци ли ко ва уда ље ни су са мо ка лен дар ски. Вам пир је увек 
исти, са мо вре ме ном кр во лоч ни је кон зу ми ра жр тве.

Ако се на тре ну так од мак не мо од стро го ро ма неск них то ко
ва и осмо три мо ствар ност, ви де ће мо да је ова ко схва ћен Вам пир 
и у на ше да не сло бо дан и гла дан. Са свим по јед но ста вље но ре че но 
– у злим вре ме на и сви су љу ди зли. На су прот то ме, ме та фо рич ко 
ту ма че ње ли ко ва, те але го риј ско са гле да ва ње ро ма неск них си туа
ци ја кроз ви зу ру вам пир ског и де мон ског у ро ма ну Сло бо да на 
Се ле ни ћа до во ди до уни вер зал них по ру ка о ви до ви ма људ ског 
де ло ва ња у свет ској клоп ци кон стру и са ној од, увек истих, узро ка 
и по сле ди ца.

Иа ко је иза брао да бу де ства ра лац са ре а ли стич ким про се де ом 
уз тен ден ци ју да омо гу ћи уплив ствар но сти у фик ци ју, на сто ја ли 
смо да по ка же мо да Се ле ни ћев опус ни је ис по вест ау то ра о свако
дне ви ци већ да је под ло жан и ту ма че њи ма са мо дер ног ста но ви
шта15 – од фол клор ног и ме та фо рич ног до але го риј ског и фан та
стич ног. Ро ман Уби ство с пред у ми шља јем (1993) по след ња је це
ло ви та умет нич ка ар ти ку ла ци ја Се ле ни ће ве иде је о не мо гућ но сти 

15 На сто је ћи да осве тли Се ле ни ће ву скло ност ка мо дер ним по ступ ци ма, 
Мар ко Не дић скре ће па жњу на еле мен те књи жев не фан та сти ке у пи шче вом 
опу су, при че му на во ди фан та стич не еле мен те ње го вих ро ма на, те скре ће па жњу 
на при по вет ку „Ко је стра нац”, ко ја је увр ште на у ан то ло ги ју ју го сло вен ске фан
та стич не при по вет ке Цр на ку ла Вла де Уро ше ви ћа из 1976. го ди не (Ви де ти – 
Не дић 2015: 19).



576

еска пи зма – „Ни ку да из епо хе”, ре ћи ће пи сац јед ном при ли ком. 
То је и ро ман ко ји до дат но осве тља ва пи сца ко ји ра чу на на па жњу 
сво јих чи та ла ца, су о че них са ком плек сном ли те рар ном во ка ци јом, 
те ис тан ча ним сен зи би ли те том за ар ти ку ла ци ју те ма и мо ти ва 
ко је ни су у пр вом пла ну про кла мо ва ног про се деа и ро ма неск них 
на ра тив них то ко ва.

ИЗ ВО РИ И ЛИ ТЕ РА ТУ РА

1. Se le nić, Slo bo dan (2021). Ubi stvo s pred u miš lja jem. Be o grad: La gu na.
2. Se le nić, Slo bo dan (2021). Oče vi i oci. Be o grad: La gu na.
3. Se le nić, Slo bo dan (2022). Pri ja te lji. Be o grad: La gu na.
4. Se le nić, Slo bo dan (2003). Is ko rak u stvar nost (dru go, do pu nje no iz da nje). Be o grad: 

Pro sve ta.
5. Se le nić, Slo bo dan (1986). Pi smo/gla va. Be o grad: Pro sve ta.
6. Ђор ђе вић, Ти хо мир (1953). Вам пир и дру га би ћа у на шем на род ном ве ро ва њу 

и пре да њу. Бе о град: Срп ска ака де ми ја на у ка.
7. Мар ја но вић, Ве сна (2012). „Пред ста ве о вам пи ру”. у: Мар ја но вићСто јиљ

ко вић, Жи ви по кој ник, Бе о град: Слу жбе ни гла сник.
8. Не дић, Мар ко (2015). „Ан га жман Сло бо да на Се ле ни ћа у књи жев ној фор ми” 

у: Сло бо дан Се ле нић. Но ви Сад: Из да вач ки цен тар Ма ти це срп ске. 
9. Јо ва но вић, Бо јан (1995). Ма ги ја срп ских об ре да: ма ги ја срп ских об ре да у 

жи вот ном ци клу су по је дин ца. Но ви Сад: Све то ви.
10. Ко ва че вић, Ду шан (1998). „Са бир ни цен тар” у: Ода бра не дра ме 1. Бе о град: 

Сту бо ви кул ту ре.
11. Ле же, Луј (2017). Сло вен ска ми то ло ги ја. Бе о град: Ал го ри там.
12. Pa la ve stra, Pre drag (2021). „Po e ti ka gra đan skog po ra za” u: Ubi stvo s pred u miš lja

jem. Be o grad: La gu na, str. 221–242.
13. Prac, Ma rio (1974). Ago ni ja ro man ti zma. Be o grad: Pro sve ta.
14. Ра дин, Ана (1996). Мо тив вам пи ра у ми ту и књи жев но сти. Бе о град: Про све та.
15. Сте фа но вићКа ра џић, Вук (1867). Жи вот и оби ча ји на ро да срп ско га, До

ступ но на: http://di gi tal.bm s.rs /ebi bli o te ka/pa ge Flip/re a der/in dex.ph p?type =pu
bli ca ti ons&id =644&m=2#pa ge/20/mo de/2up ; При сту пље но: 8. фе бру а ра 2023.

16. Тол стој, Све тла на, Ра ден ко вић, Љу бин ко (прир.) (2001). Сло вен ска ми то ло
ги ја: ен ци кло пе диј ски реч ник. Бе о град: Zep ter bo ok world.

17. То до ров, Цве тан (2010). Увод у фан та стич ну књи жев ност. Бе о град: Слу жбе
ни гла сник.

18. Чај ка но вић, Ве се лин (1994). Ста ра срп ска ре ли ги ја и ми то ло ги ја. прир. Воји
слав Ђу рић. Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га.

19. Ша ро вић, Ма ри ја (2008). Ме та мор фо зе вам пи ра. Бе о град: Ин сти тут за књи
жев ност и умет ност.

20. Še va li je, Žan, Ger bran Alen (prir.) (2013). Reč nik sim bo la: mi to vi, sno vi, obi ča ji, 
po stup ci, ob li ci, li ko vi, bo je, bro je vi. No vi Sad: Stylos art.




